

脚上泥土新 笔下烟火暖

——太原日报社“新春走基层”回眸

2024年元月,太原日报社新闻采编中心积极响应中共中央宣传部号召,组织精兵强将,再次开启“新春走基层”采访活动。从田间地头到社区街巷,从工地车间到春运保障一线,致敬勇毅坚守的奉献,记录笃行不怠的拼搏,记者们深入基层一线,挖掘鲜活素材,讲述基层故事,策划采写了一批沾泥土、带露珠、冒热气的新闻报道,记录了太原市基层一线欣欣向荣的新气象新风貌。截至2月24日,《太原日报》共刊发“新春走基层”报道25篇,《太原晚报》共刊发报道17篇。

用心感受时代 让走基层“新意”满满

一座座滑雪场上的“波浪道”,堪称春节期间太原市的运动景点。滑雪爱好者踏上雪板,身影在旋转腾挪中闪闪发光,成为节日中一道独特风景。春节去滑雪成了新风尚,不仅是运动,更是交友新方式。记者杨尔欣通过独特的视角,展现了滑雪者“滑行是生命中最开心的时刻”。

地上是这样,那天上呢?1月31日,记者李涛跟随山西航产集团的工作人员,来到太原尧城机场的山西省航空护林站,“坐着直升机去巡林”。通过对巡林工作的采访,展现了一个别样的新闻视角。

《12348全年温暖在线》为读者展现了一个鲜为人知的故事。一年365天,“7×24”小时全年无休,市公共法律服务中心12348法律服务热线温暖在线。在采访中,记者辛欣了解到“12348”日夜相伴的座席值班律师的欢乐和辛劳。他们接听法律咨询热线,积极回应群众诉求,及时化解矛盾纠纷,引导和帮助群众依法维权;他们通过电波传递“法律良方”,一头连着民众疾苦,一头系着司法善意的法律援助服务,让司法温情可触可感。

一滴水珠可以折射出太阳的光芒。新闻人从基层中的“新意”去感受这个伟大的时代,用心走基层,用笔写奋斗,用情记精彩,让大家一起见证时代变迁。



记者李晓琳
(右)在晋源区赤桥村“情槐雅舍”特色民宿采访。



2月1日,
记者贺娟芳
(左)采访管道
维修工张春平。

坚持百姓视角 让走基层走深走实

过年,意味着回家、团圆、喜庆、热闹。2月2日晚,记者王丹来到刘家堡乡东柳林村,参加小店区首届禾田音乐灯光节,看到了“花的世界、灯的海洋、音乐的天堂”,也体会到社会主义新农村日新月异的变化。面积为7000平方米的花棚里,5000盆杜鹃花热烈开放,景观造型高低错落,造型各异。村民告诉记者,这是去年村里找专业队伍特别打造的大型花展,大伙儿看着特别开心,也很自豪。这便是农村经济发展向好,农民文化自信的表现。

春节将至,记者毕晶晶来到晋源五府营的一农家小院内,采访晋源“八碟八碗”第三代传承人郑永强,及传统晋源“八碟八碗”年味套餐的制作过程。作为省级非物质文化遗产,晋源“八碟八碗”历史悠久,承载了许多晋源人温暖的记忆。人间烟火气,最抚凡人心。在郑永强的带动下,越来越多的晋源

当地餐饮商家也纷纷推出晋源“八碟八碗”年味套餐,这不单单是美味享受,也承载着大众情怀,融入了晋源人记忆中最温暖、最幸福的舌尖上的年味。

“年味十足”的“新春走基层”不仅仅是热闹,还有默默付出的普通百姓。新闻战线新兵孙佳敏“走进”了一个既令人们熟悉又易被忽视的职业——管道疏通。他们工作环境又脏又累,却是让社会正常运转、人们生活质量得以保障的角色。“环境的艰苦与管道疏通工积极向上的生活态度形成强烈反差”,也让她有了很大的触动。管道疏通工人默默地为社会作出贡献,也让这个春节增添不同的喜庆。

记者多用群众语言、百姓视角,客观平实地反映基层群众关心的话题、身边发生的故事,在年味中寻找新闻,讲述感人事迹,记录“凡人微光”,让走基层走深走实。



记者周利芳(左)采访网格员张美娟
和居民李阿姨。

彰显媒体担当 让走基层更有温度

“新春走基层”,不会忘记把采访的镜头和笔头对准那些“逆行者”。春节,一年里最特殊的时刻,也是他们无数个日夜中平常的一个,新闻人用体验报道的视角讲述坚守的故事,在带给读者、观众感动的同时,也给大家带来新年前行的力量。

记者杨沫去年在“新春走基层”采访时,曾在小夜里走进太原110指挥中心;今年,她选择了2月14日正月初五,与派出所的巡逻民警一起,来到太原最具地标性的地方——钟楼街,看看巡逻民警在春节假期中是怎样坚守岗位的。每逢节假日,都是广大公安民警最忙碌的时候。不论是打击犯罪、保护群众,还是执行重大安保任务,他们不辞辛劳、连续奋战,在平凡的岗位上,辛勤工作、默默奉献。

每到春节假期,医护人员反而会更加绷紧心里的弦。2月10日,农历大年初一,记者魏薇走进山医大二院妇产科,看到了医护人员龙年第一天的一场场硬仗。从早晨7时许,急诊同时接诊了3名危重产妇,院内还有两名产妇情况紧急……经验丰富的妇产科副主任王永红等人有条不紊协调转运,展开抢救。最终5名产妇都转危为安,5个家庭迎来了新生命。

《拧紧“安全阀” 守护万家“烟火气”》《高速服务温暖返乡路》《“与铁道为伴是一种幸福”》《守好一张“网” 点亮万盏灯》《坚守岗位的公交人》……总有人默默付出,为的是万家灯火。

春节期间,生产一线依然火热。记者司勇走进我国北方产能第一的食醋酿造企业——紫林醋业。酿醋人一方面深入研究山西老陈醋的传统酿造工艺,一方面更新生产设备,扩大产能,带动农民增收。

在位于古交市屯兰街办木瓜会村的古交电厂,记者张秀丽看到极端的低温天气让厂房内显得更加火热忙碌。温度高达114℃以上的热水,大于13000吨/小时的供水流量,为太原市民持续输送着稳定的汩汩暖流。

大年初一,太原化工新材料有限公司己二酸车间精酸增稠器前,刘权正在为技改后的增稠器滤筒更换结网。在他的身后,近5米高的大型增稠器发出规律的轰鸣声,设备能在春节期间稳定运行,意味着有很多像刘权一样的职工舍弃了与亲人团聚的机会,坚守在保障生产的阵地上,与生产装置共度新春,记者丁洁也与工人们一同体验着奋斗的气息。

最美的风景在基层、最深的感悟也在基层。

新时代新征程,媒体人在深入一线中夯实脚力,在洞察时代中练就眼力,在统筹思考中深化脑力,在书写时代中锤炼笔力。以细致入微的视角反映大局、以扎实沉稳的脚步丈量乡情、以朴实浅近的文风书写时代。

孜孜不倦,永不止步!我们将继续为全面再现“锦绣太原城”盛景贡献力量,在锚定“六地”发展定位、加快建设国家区域中心城市中彰显担当。

记者 李杰华